

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.

Requisitos de cada una de ellas: en 1.ª, 50 pesetas; en 2.ª, 35; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15; en 5.ª, 10; en 6.ª, 5; en 7.ª, 3; en 8.ª, 2; en 9.ª, 1; en 10.ª, 0,50. Al año de cada una: en 1.ª, 250; en 2.ª, 175; en 3.ª, 125; en 4.ª, 75; en 5.ª, 50; en 6.ª, 35; en 7.ª, 25; en 8.ª, 15; en 9.ª, 10; en 10.ª, 5. Al año de cada una: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 700; en 3.ª, 500; en 4.ª, 350; en 5.ª, 250; en 6.ª, 150; en 7.ª, 100; en 8.ª, 75; en 9.ª, 50; en 10.ª, 25. Al día de cada una: en 1.ª, 10; en 2.ª, 7; en 3.ª, 5; en 4.ª, 3; en 5.ª, 2; en 6.ª, 1; en 7.ª, 0,50; en 8.ª, 0,35; en 9.ª, 0,25; en 10.ª, 0,15.

TARIFA DE CORTICADOS.

De dos a cinco pesetas lineas, a juicio del Director.

16.367

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Lunes 14 de Julio de 1913

TALLERES: Peco Seco de Lucena, IV

PREFERID SIEMPRE LOS CHOCOLATES Enrique Sánchez

Hace medio siglo que están consagrados por la opinión. No los hay mejores.

Escudo, 15.—GRANADA

Curación de las Hernias (quebraduras)

Interesa saber a todos cuantos sufren, que el jueves 17 Julio estará en Granada en el Hotel Nuevo Oriente, el conocido ortopedista de Bruselas D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados bregeros CUADRUPLE Y TRIPLE REGULADOR, al cual podrá consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños podrán, con toda seguridad, obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias, mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto, emolendose al cuerpo como un guante.

Acudan, asimismo, a consultarla todos los que tengan defectos físicos o de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etcétera, como también las señoras que sufran dolencias abdominales o de la matriz, pues para todas esas dolencias construye dicho especialista aparatos apropiados. El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis pues, de consultar a dicho especialista, y tened presente que estará en Granada el jueves 17 Julio en el Hotel Nuevo Oriente; en Loja el día 16 en la Fonda la Española, y en Guadix el día 8 en la Fonda del Comercio, en donde podrá consultarle cuantas personas lo deseen. Los que no aprovechen estos días, tendrán que dirigirse a su consultorio en Barcelona, U-16, 13.

Telegramas

España en Marruecos

Madrid 13. Nueva razia. Informan del Rincón de Medik, que ayer mañana salió del campamento general una columna para razziar varios pobrados, entre el zoco el Jemis de Anghera y Samsa. La mandaba el general Berenguer. Ests fuerzas se dirigieron por el camino de Lauzién a los altos de Dersa. Desde Lauzién salieron otras fuerzas al mando de los generales Arráiz y Primo de Rivera.

Una emboscada. Dicen de Tetán, que un pequeño grupo de indígenas hizo caer en una emboscada a unos soldados de Administración militar que hacían la aguada. Contos en los accidentes del terreno hicieron una descarga, matando a dos cornetas e hiriendo de gravedad a un cabo. Las demás fuerzas repelieron la agresión briosamente y mataron dos moros e hicieron prisioneros a cinco.

Tiros desde las casas. Se sabe en Tánger, que en el ataque a Alcázar, se disparó a los soldados durante algunas horas desde las azoteas, aprovechándose los moros de los primeros momentos de confusión. Por consecuencia de esto, el general Fernández Silvestre ordenó un registro en los domicilios de los musulmanes, recogiendo varios centenares de espingardas y fusiles modernos. Se confirma, que las dos terceras partes de los montañeses que atacaron la ciudad procedían de la zona francesa.

Extrana que las metallas francesas les permitieran el paso por el vado del Luaco.

Reparto de premios. En las escuelas de Alfonso XIII de Tánger, que dirige la misión franciscana se ha celebrado el reparto de premios. El acto ha resultado brillante.

Fuerzas tiroteadas. Un despacho oficial de Meilla dice, que esta mañana al efectuar la descubierta fuerzas de policía indígena en la posición de Ayala Kaddar fueron tiroteadas por un grupo de moros que sumaría 150, resultando muerto un policía indígena y un caballo. El enemigo se refugió en el poblado de Touchaten, pero fué desalojado. Este grupo es el mismo que hostilizó hace dos días la descubierta de Arruit.

Ataque a una posición. El general Fernández Silvestre telegrafa desde Larache diciendo, que durante la última madrugada y a favor de la noche se acercó el enemigo hasta la posición de Cudia Fraicart, siendo este objeto de varios ataques que fueron consecutivamente rechazados sin más consecuencia por nuestra parte que dos soldados contados.

Se han comprobado al hacer la descubierta, huellas de las bajas sufridas y retiradas por el enemigo. El mismo despacho dice, que ha terminado el desembarque del personal, material y ganado, sin más novedad que haber quedado inutilizadas, por un accidente, una mula de la compañía de transportes. El vapor queda listo para zarpar mañana a las nueve de la mañana para Cádiz, llevando 45 enfermos y tres heridos del Ejército y 21 enfermos y un herido de Marina.

Las bajas de un combate. Han regresado al Rincón de Medik las fuerzas de los batallones de Barbastro y Madrid, encargadas de custodiar el convoy de los heridos que

tuvieron ayer las columnas de los generales Arráiz y Primo de Rivera. No llegan a cuarenta. Los dos citados batallones tuvieron un soldado muerto y veinte heridos. Las bajas del batallón de Barbastro son las siguientes: Soldado Segundo Pérez Barrientos, natural de Valencia de Don Juan, muerto de un balazo en la cabeza. Se le ha enterrado a las siete de la mañana en Lauzién asistiendo el capellán del batallón, el general Primo de Rivera y los jefes y oficiales del cuerpo. Los heridos son: Sargento Julián Velasco, en el tercio medio de la pierna izquierda; soldados, Esteban Gallego, en la región pubiana, José Maíllo y Martínez, en el muslo izquierdo, don Federico Solano en el hombro izquierdo, Manuel Jiménez en el brazo izquierdo y Marcelino Prieto en el pecho. Los soldados del batallón de Cazadores de Madrid que resultaron heridos son los siguientes: Pablo Pania y Fernández, Tomás G-mpos, Esteban Alfaro, Segundo Alair, Antonio Cartajón, Eusebio Hidalgo, Manuel Be múdez, Manuel Becerra, Matías Rodríguez, Sebastián Garrido, Juan Frutos, José Gómez, José Estrella y Victoriano Alcalá. Contoso Esteban Gómez. La mayoría de los heridos están leves.

Villanueva. Ha fundado en Alhucemas el vapor "Teodoro Llorente", conduciendo al presidente del Congreso. Le han recibido las autoridades civiles y militares.

Un banquete. En Cádiz, el Centro del Ejército y la Armada ha obsequiado con un banquete a la oficialidad del escuadrón de Talavera, que marcha a Marruecos.

El combate del martes. Desde Tetán envían extensos e interesantes detalles del combate del martes. Intervinieron en él todas las tropas de Lauzién y del campamento general.

Se formaron cuatro columnas mandadas por los generales Primo de Rivera, Arráiz y Berenguer y coronel Prieto. El objetivo de la operación consistía en deshacer una concentración de numerosos enemigos reunidos en la sierra de Garra, en el camino que conduce a Hana, de Anghera. La columna del general Berenguer ocupó las alturas y desplegó las fuerzas indígenas y un batallón del regimiento del Serrallo. Mientras tanto, la artillería batió las crestas, obligando al enemigo a desalojarlas, para ocuparlas nuestras tropas. Cuando se unieron las columnas tercera y cuarta sostuvieron un durísimo combate, haciendo al enemigo numerosas bajas. Las fuerzas del general Berenguer quemaron y "razziaron" los adarves de Beni-Amara y Fondela, recogiendo mucho ganado, armas y efectos. El repliegue lo realizaron con admirable precisión, escalonándose los cuerpos como si estuvieran en un campo de maniobras. Regresaron al campamento a las cinco y media de la tarde poseídos del mayor entusiasmo. La columna del general Primo de Rivera salió de Lauzién y cubrió el flanco izquierdo, contentiendo al enemigo, que procedente del Fondak atacaba impetuosamente. A mismo tiempo la columna del general Arráiz marchaba al zoco El Jemis de Anghera. Ambas sostuvieron un largo y radiante combate. La caballería del general Arráiz

cargó briosamente sobre grupos que estaban apostados en el adarve de Buzal, dispersándolos a sablazos y haciéndoles muchas bajas. Nuestras tropas incendiaron el poblado, que es muy grande y rico. Los moros de la milicia de Centa, sostuvieron también un nutrido fuego. Las columnas establecieron contacto, después del despliegue. A la de Primo de Rivera le ordenó el general Alfau que no se retirara, sino que se fuera a Lauzién, a vista de que numerosos grupos descendieron con propósito de atacarla, cuando realizara el repliegue. El general Alfau, desde el campamento general dirigió la operación, mientras el general García Menacho, desde Lauzién, atendía a las columnas tercera y cuarta. Las baterías de Lauzién se portaron admirablemente. Las tropas rivalizaron en bravura y entusiasmo. El resultado de la operación fué magnífico. El enemigo quedó muy quebrantado.

La operación de ayer. Una información de Tetán comunica detalles sobre la operación que realizó ayer la columna del general Primo de Rivera. Una batería se situó en una posición muy dominante sobre el camino del Fondak, donde llegaban grandes oleadas de enemigos que fueron contenidos admirablemente a cañonazos. Para ocupar la posición tuvimos costosas bajas. Las tropas sorprendieron a cinco moros agazapados, a los cuales mataron. La columna empezó a operar a las siete de la mañana. Apenas bajó al llano se rompió el fuego, que continuó hasta la retirada que se hizo a las dos de la tarde. El batallón de Barbastro y otras fuerzas emprendieron la ocupación de una serie de lomas, sosteniendo para ello un tiroteo intermitente. Un moro, oculto entre la maleza, nos hacía bastantes bajas. Alarmados los soldados avisaron al general Primo de Rivera, quien sereno y tranquilo contestó, que no hicieran fuego inútilmente y que avanzaran cuando hubiera siquiera 200 enemigos. Después se descubrió un núcleo importante. La artillería lo descubrió y lo ametralló, haciéndole 25 muertos y bastantes heridos. El repliegue se hizo brillantemente. Los rebeldes esperaban que se hiciera por el puente de Bezeja, pero advertido el deseo de los moros, se realizó por el camino de la posición alta de Lauzién. Esto les desconcertó. La columna arrojó el fuego y los contuvo. El regimiento de Wad-Rás, se batió brillantemente. El general Alfau lo felicitó. Una sección de este regimiento se vió comprometida. Los indígenas de Meilla acudieron en su auxilio y la salvaron, haciendo en los moros una carnicería. Fallecimiento. Ha fallecido en Lauzién el teniente Corras que fué herido en el combate del martes. El general Primo de Rivera ha visitado a los heridos en el hospital. Se ha enterrado en Tetán el teniente Fernandez Nadi, que murió el martes. El teniente Zubia. Dicen de Centa, que un remolcador condujo a aquella plaza once soldados heridos, quince enfermos y tres oficiales enfermos también. Además condució el cadáver del teniente Zubia. Su padre, el general Zubia, fué a bordo a recogerlo y lo acompañó hasta el cementerio. El pase del entierro por la población fué imponente. Acompañando el cadáver iban las autoridades, las corporaciones y todo el vecindario. El coche que conducía el féretro iba cubierto de coronas. Las señoras arrojaban flores sobre el ataúd. El general Zubia recibió infinitas de pésames. El féretro iba envuelto en la bandera nacional. Rindió honores al cadáver el regimiento de Borbón. Visitas a Villanueva. Dicen de Alhucemas, que nutridas comisiones de las cabillas de Benirriaguel, Bocoja y otras, llegaron a la plaza para saludar al señor Villanueva, quien las recibió, haciendo extensamente con los moros.

Estos quedaron satisfechos de la acogida que les dispensó el presidente del Congreso. Después de las visitas regresaron a sus respectivas residencias. A las doce y media embarcó el señor Villanueva en el vapor "Teodoro Llorente". Se le dispensó una gran despedida. Muerte de un oficial. En el hospital de Carabanchel ha fallecido el primer teniente del regimiento de Covadonga don Antonio Bardaxi, que fué herido el día 18 de Junio en el zoco El Arbaa. Heridos y enfermos. Procedente de Larache ha fundado en Cádiz el vapor "Canalejas", conduciendo enfermos y heridos. En el muelle los recibieron las autoridades y mucho público. Catástrofe ferroviaria. Madrid 13. Choque de trenes. (Urgente) Despachos de Irún dicen, que a la salida de un túnel han chocado dos trenes eléctricos abarrotados de viajeros. Han resultado varios muertos y muchos heridos graves. Relato del suceso. A la hora de la corrida de toros comenzaron a circular rumores en Irún, de que había ocurrido una terrible catástrofe ferroviaria en la línea de San Sebastián a la frontera a 200 metros de la estación de Irún. Bien pronto se confirmó el rumor. Lo sucedido era, que habían chocado dos trenes eléctricos, uno de ellos abarrotado de viajeros procedentes de San Sebastián, que venían a los toros. El sitio donde ocurrió el choque es malísimo. Fué en una cañada muy angosta a la salida de un túnel. Los coches quedaron empujados y destrozados. A esta circunstancia se debe, que no se pueda precisar con exactitud las degradaciones que ha habido. Se trabaja activamente para sacar a los viajeros de entre los restos de los coches. Un fuerte aguacero, que comenzó a caer al ocurrir la catástrofe, dificultó los trabajos. El cuadro es aterrador. El vecindario de Irún, acudió solícito con médicos, camillas y colechones. Todas las víctimas son donostiarres. En coches y camillas se les condujo al hospital. Los médicos trabajaron desde el primer momento acuosivamente. En los primeros momentos se pidió a San Sebastián material sanitario. La Compañía del Norte cedió su personal y material. Poco después de ocurrir la catástrofe llegaron a Irún el gobernador de San Sebastián, el juez y varios médicos.

Varios cadáveres están mutiladísimos. Presentan tremendas heridas, en las que tienen clavados pedazos de madera y hierro. Algunos viajeros fueron lanzados a gran distancia por la violencia del choque. Entre los heridos se cuentan los capitanes don Bernardo y don Vicente Ansuro, ambos graves, aunque el primero más que el segundo. La Corte en San Sebastián. Madrid 13. El ministro de Estado. Ha llegado el señor López Muñoz acompañado de su familia. También ha llegado el señor Navarro Reverter. Los han recibido las autoridades. La semana internacional. El Rey y el infante don Felipe fueron al Club marítimo para presenciar las primeras regatas con que comienza la gran semana internacional. A pesar de la abstención de los clubs de Bilbao y Santander, han tomado parte en las regatas 34 balanderos españoles y franceses, los cuales se han disputado la copa de honor. El Rey embarcó en el "Hispania" y tomó parte en las regatas, acompañándole el infante don Felipe y la duquesa de la Victoria. A vista del poco tiempo de que se disponía, se acordó reducir las millas del recorrido. En la primera prueba internacional, intervinieron 25 balanderos, ganando el "Hispania". Las demás regatas ofrecieron el resultado siguiente: Series de quince y diez metros, el "Vasconia" francés. Serie de ocho, el "Giralda III", del Rey. De siete, "Barandil", del Rey. De seis, "Dórica". Además de la copa ganó el Rey 2 000 pesetas en metálico.

Noticias de Barcelona. Madrid 13. Los radicales. Ha terminado la asamblea radical, habiendo elegido en la sesión de hoy nueva junta. La concurrencia ha sido numerosa. El señor Lerroux ha pronunciado un extenso discurso, en el que ha hecho la historia de los dos partidos políticos. Del conservador dijo, que está formado por exópticos, siendo el único creyente sincero el señor Maurra. Este quiso gobernar con el verdugo y las tropas en la calle y el resultado de ello fué que cayó muerto el partido conservador, el cual, o evoluciona o muere definitivamente. Al señor Maurra le impide subir el poder, no sólo la crisis del partido, sino la advertencia de la diplomacia extranjera, la cual dice que peligrá la paz internacional con la entrada del señor Maurra. El partido liberal tiende a monopolizar el poder. La crisis de los partidos alcanza también al radical, que está lleno de ambiciosos. Anuncia que de continuar las cosas así irá al retraimiento. Termina afirmando que es revolucionario, pero sistemáticamente.

Toros. Madrid 13. En Madrid. Con una buena entrada se ha verificado la novillada de hoy. Los novillos de Benjumes han sido bravos excepto uno que fué fogueado. Larita ha estado valentísimo, pero ignorante y torpón. El segundo le derribó y pisoteó largo tiempo, pero el diestro resultó ileso. Aló ha estado bien toreando y mediano al herir. Bonarillo bien toreando y matando. Se le ha ovacionado. En Toulouse. El lleno es completo. Los toros son de Terrones, y aunque son grandes no tienen bravura. Primero.—Manolote, breve con la maleta despacha de media estocada y un descabello. Martín Vázquez maleta entre los pitones y recorta una gran estocada. (Palmas). Tercero.—Manolote, deslucido con la maleta, da dos pinchazos y una atravesada. Cuarto.—Martín Vázquez, después de colgar un magnífico par de banderillas, hace con el capote rojo una faena emocionante, a la que pone un

Pianos Chasaigne Freres

Pianos Gaveau.—Auto pianos.—Pianos.—Armonios.—Máquinas de escribir.—Desde 50 pesetas en adelante.

E. MONTERO.—Carrera de Genil, 4

Gran ocasión en SAN JOSE

Importantes rebajas en géneros de la estación. Camisetas finas para hombre a 0,50, 0,60, 0,75, 1, 1,25, 1,50, 1,75, 2, 3 y 4 pesetas. Calcetines lisos y dibujos a 0,30, 0,40, 0,50, 0,60, 0,75, 1, 1,25, 1,50 y 2 pesetas. Medias lisas y dibujo para señora a 0,50, 0,60, 0,75, 1, 1,25, 1,50, 1,75, 2, 3 y 4 pesetas. Calcetines cortos y largos a 0,50, 1, 1,50, 2, 2,25, 2,50, 3, 3,50 y 4 pesetas. Camisetas blancas color, para hombre a 3, 3,50, 4, 50, 5, 10 y 12 pesetas. Cuellos de hilo per hombre "la Doceña" a 4,50, 5 y 7,50 pesetas. Paños de hilo para hombre "la Doceña" a 5, 7,50 y 10 pesetas. Trajes de Drill para hombre "el corte" a 4,50, 5, 6, 7, 8 y 9,50 pesetas. Trajes de punto confeccionados para Niños a 4, 5, 6, 7, 8, 9, 11, 13 y 15 pesetas. Sábanas de jareton para cama a 1,75, 2, 2,50, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10 y 12,50 pesetas. Juegos de hilo bordados para matrimonio a 36, 43, 47, 55 y 5 p-seas. Colechones para cama "el corte" a 3,50, 4, 50, 5, 6, 7, 8 y 10 pesetas. Telas blancas de algodón en medias piezas a 4, 4,50, 5, 60, 6, 7 y 7,75 pesetas. Restos de Tiras bordadas a 0,15, 0,20, 0,25, 0,30, 0,50, 0,60, 0,75, 0,90 y 1 peseta. Grandes partidas de retazos de todas las clases que se venden en lotes muy baratos. Sobre el precio b-rato que tienen fijados los géneros se hacen importantes rebajas en todas las Medias, Calcetines, Camisetas y otros géneros que se dan una prenda más por cada cinco que se compran de la misma clase. UN RUEGO.—Como el establecimiento se cierra a las ocho de la noche se ruega a los compradores que terminen sus compras en dicha hora, para que la dependencia pueda irse a comer.

SAN JOSE, Reyes Católicos, 25

El Aguilá

El gigante surtido en trajes de verano para señoras, caballeros y niños. 14—Gran Vía de Colón.—14.

CAFE DEL COMERCIO

Se traspasa, en inmejorables condiciones, este acreditado establecimiento.—Razón, Capuchinas, 2 y 4, tercero.

SACOS USADOS

Se venden unos dos mil en buen estado y precios módicos. Cerería San Jerónimo, 24, Granada.

CAFE INDUSTRIAL

Nuevo y elegante café que ha quedado abierto al público, situado en los bajos de la casa número 6 de la Gran Vía. En este moderno establecimiento se servirá riquísimo café, hecho nuevo cada hora, te, heores granizados, o betes, chocolates y cuantos artículos se deseen en el ramo, todo exquisito, perfectamente servido, y a domicilio. Mobiliario elegante, confort, modernos servicios, decorado de primer orden.

ALMACEN DE COLONIALES

POR MAYOR Y MENOR. Fábrica de chocolates. Marca Alhambra. Premiado con 42 grandes recompensas industriales. Bonitos estuches para regalos. A la presentación de tickets de esta casa por valor de 25, 50 y 100 pesetas se canjean por magníficos objetos. Sobrinos de Cándido Sáenz (S. en C.). Pescadería 9 y 11.—Granada.—Teléfono número 45.

AGUA de los CARMELITAS

BOYER. Contra: ATAQUES NERVIOSOS, VERTIGOS, DEBILIDAD, NAÚSEAS, INDISPOSICIONES (En un poco de agua fresca). Tómense algunas gotas en un terrón de azúcar después de un golpe, una caída, una emoción. Depositarlo en: SRES. BALSANS y O. SALSANS Calle Génova, 111, BARCELONA.

KOLA-ESPINAR GRANULADA

Se curan con este acreditado específico que recomiendan todos los médicos. Su uso es indispensable a todas las personas que, por sus ocupaciones agnadas sufran afecciones nerviosas. DEPOSITARIO EN LA PROVINCIA DE GRANADA: D. RICARDO GONZÁLEZ SÁNCHEZ, CARRERA DE REYES CATÓLICOS, 25, GRANADA.

